

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Симоновой Ирины Николаевны на тему «Становление и развитие радиовещания в Пензенской области (1918 – 1991 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности**

### **5.6.1. Отечественная история**

Представленная работа Симоновой И.Н. является самостоятельным исследованием, выполненным на достойном уровне. С учетом того, что радио с момента своего открытия и до сего времени высоких технологий играет серьезную роль в жизни людей практически всех возрастных категорий, актуальность темы не вызывает сомнений. Изучение советского прошлого дает возможность корректировать механизм формирования общественного сознания, моделировать формы развития современной информационной политики. Исследование, проведенное на региональном уровне (на примере Пензенской области) позволяет выявить общее и особенное в эволюции такого многогранного явления, как радиовещание.

Актуальность и научную новизну исследования определяет также и то, что в исследовании впервые анализируется динамика развития системы радиовещания в советский период; показаны векторы проводившейся государственной политики в сфере СМИ в целом и радио в частности; рассматривается проведение радиофикации в регионе как необходимое техническое условие передачи информации.

Обращает на себя внимание обоснованность объекта и предмета исследования, тщательная характеристика хронологических и территориальных рамок.

Следует отметить очень подробный и комплексный историографический обзор; автором были выделены историографические периоды, разные предметные области, отличающиеся проблематикой и подходами к их изучению. В ходе исследования соискатель обращается к обширному массиву источников, включающих делопроизводственную документацию, публикации периодической печати, статистические материалы и пр., что подтверждает достоверность и объективность полученных выводов. Несомненным достоинством работы является использование документов личного происхождения – краеведов и архивистов С.Г. Кузнецова и Е.Г. Самойлова, начальника дирекции радиотрансляционной сети Х.М. Курочкиной, что привносит в научную работу элементы истории повседневности и исторической антропологии.

Практическая значимость исследования состоит в том, что собранный материал поможет в проведении анализа содержания и практик СМИ, включая радио, что будет способствовать поиску оптимальных стратегий проведения информационной политики в современных реалиях, как со стороны государства, так и коммерческими телерадиокомпаниями.

Структура диссертационной работы продумана и логична, последовательна в изложении; соответствует основным целям и задачам

исследования. Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

Детальное знание специальной научной литературы, грамотное использование разнообразных источников, владение необходимыми методами исследования определили объективность и аргументированность исследования становления и развития радиоотрасли в Пензенском крае, оценки мероприятий региональных властей, курировавших сферу массмедиа, характеристики изменений в структуре и тематике местного радиовещания, целей и средств радиофикации в области в указанных временных рамках.

Вместе с тем, хотелось бы сказать, что, показывая начало складывания пензенского радиовещания, имело бы смысл подробнее расписать функции приобретенной с подачи губернского совета приемной радиостанции. Высказанное замечание не меняет общей положительной оценки диссертационной работы Симоновой И.Н., выполненной на необходимом научном уровне.

Содержание диссертации соответствует заявленной научной специальности. Основные научные результаты диссертационного исследования опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Данные публикации соответствуют теме и содержанию диссертации. Содержание автореферата также соответствует основному тексту диссертации.

Общим выводом по результатам рецензирования автореферата диссертации Симоновой И.Н. на тему «Становление и развитие радиовещания в Пензенской области (1918 – 1991 гг.)» является то, что диссертационная работа полностью соответствует критериям, предъявляемым «Положением о присуждении ученых степеней». Автор диссертации, Симонова Ирина Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Заведующий кафедрой «Всеобщая история и обществознание» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет»,  
доктор исторических наук, профессор

С.В. Белоусов

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Белоусов Сергей Владиславович  
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пензенский государственный университет»  
Должность: заведующий кафедрой «Всеобщая история и обществознание»  
Почтовый адрес: 440026 г. Пенза, ул. Красная, д. 40.  
Телефон: (8412) 20-28-84  
E-mail: viia@pnzgu.ru

28.03.2023 г.

